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Nemzeti munkapárt ?
Debrecen, május 10.

Dr Láng Lajos volt m. kir. mi­
niszter, ma egyetemi tanár a Hajdú 
megye és Debrecen város főispánja 
által összetoborzott néhány halálos 
álomban dermedted, úgynevezett 
szabadelvű 67-es állásponthoz ra­
gaszkodó s minden áron a régi ál­
lapotokba visszakivánkozó debre­
ceni polgárok meghívása folytán 
megjelent közöttünk, hogy elmondja: 
minő alapon kíván az országházba 
újólag bejutni?

A nemzeti munkapárt hívének 
mondja magát. Én ezt hajlandó va­
gyok neki elhinni; de hajlandó va­
gyok elhinni, hogy azon alapon lé­
pett fel, melyen fellépett gróf Almen 
Héderváry és Tisza István és amely 
alapon ő'maga is volt, mikor még 
a bársonyszéken ült; — amely alap 
67 óv óta átka volt szegény hazánk­
nak, nem azért mintha azon alap 
pei abszolúte rósz lett volna, hanem 
azért, mert azt az először kineve- 1 
zett Deák-párti kormány megoltal­

mazni, az 1867. évi XII-ik törvény­
cikkbe lefektetett jogainkat meg- 1 
védeni nem tudta, bukása után pe­
dig arra Tisza Kálmán nem is gon­
dolt, hanem egyedül az volt szemei 
előtt, hogy a kormányhatalmat, — 
melyet csalafintasággal és a bihari 
oontok felfüggesztésével — magá- 
íoz ragadott, élete végéig megtart­
hassa s ez országnak királyi alter- 
egója legyen.

Hát ez sokáig sikerült is neki. 
Uralma alatt az történt ami neki 
tetszett. De a nemzet jogai napról- 
napra sérelmeket szenvedtek. Bár 
a 67-es kiegyezés a közös ügyek 
kezelésénél a XII. t.-c. 28. §-a a 
teljes paritást kívánja alkalmaztatni: 
vájjon ezen 67-es alapon kinevezett 
kormányok valamelyike igyekezett-e 
többségben lévő pártjában e jogokat 
érvényesíteni? Sót ellenkezőleg nem 
azon voltak a szabadelvű kormá­
nyok mindegyike — a darabont 
kormányt nem is említve, — egész 
a boldogtalan emlékű koalíciós kor­
mány bukásáig és ezzel együtt, 
hogy a közös ügyek tárgyalásánál 
a mérleg — a korona kivánatához

képest — mindig az osztrák javára 
billenjen ?

Bizony, nem nemzeti mun­
kát, hanem nemzetellenes munkát 
végeztek az elődök, erre vállalkoz­
tak Khuen és Tisza grófok. Nem 
nemzeti, hanem nemzetellenes osz­
trák párt az ő valódi nevük.

Tudomásom szerint eddig egyik 
kormány sem tett semmit, ami az 
1867. XII. t.-c. 28. §. kívánalmának 
megfelelne.

A külügyben a kinevezések 
aránytalansága a legfeltűnőbb s in­
nét van, hogy a külföld Magyaror­
szágot alig ismeri!

A hadügyben a kiegyezés 11. 
§-a a magyar hadseregről tesz ugyan 
említést, de nyelvében élő és nem­
zeti érzülettől áthatott magyar had­
sereg mai napig sincs.

A pénzügy kezelésnél nem pari­
tás, hanem a kormányok segélyével 
az ország kizsákmányolása szemmel 
látható!

Szóval nem volt kormány, nem 
volt kormánypárt a kiegyezéstől 
fogva mai napig, mely valóban a 
67-es alapon működött és ezen ki-

Legszebb szalmakalapok FEKETÉNÉL.
A többi néma csend.

Szeptember volt. Az ég üvegharangja 
Derűsen kéklett, mint a jó remény 
S a nyárutói kert pompája tarka 
9 arany volt a kert skárlátköpenyén.

Szeptember volt, évadja szép múlásnak.
A férfi, aki költő, állt merőn,
Karját keresztbe fonta, mint a bánat 
S végignézett a szőlős hegytetőn.

Elment egy asszony. Tegnap még szerette, 
Múzsája volt és hite volt neki,
Ma tudja már: a nő nem szereti.

Elment egy asszony. És a férfi lelke 
A távozó után könyezve száll 
S úgy érzi: nem lesz többé verse már.

Juhász Qyula.

Zichy és a magyar zene.
„Nem értem, hogy a magyar zeneszer­

zők nem használják ki a népzene kincseit 1 
hisz ez oly forrás, mely még akkor is bu- 
8yogni fog, ha a szerzők inventiója már tel­
jesen kimerült 1*

Így kiáltott fel Wagner Richard, mikor

a magyar zenét megismerte és kiáltását 
meghallotta Liszt Ferenc és testet adott az 
igének.

Bizony hálátlan a magyar nemzet, akár- 
mily lovagias is I

Elmúlt 25 éve annak, hogy a világ leg­
tüneményesebb , művésze, költője és aestheti- 
kusa elhunyt. És van-e szobra a nagymes­
ternek? Még jó szerencse, hogy a királyi 
operaház felépült, melynek homlokzata egye­
nesen megkövetelte a szobor-vonatkozást. 
Ott fogadja a színházlátogatót Liszt Ferenc 
ülő márványszobra a másik úttörő, a nagy 
Erkel Ferenc szomszédságában.

Ezenkívül számbajövő szobra nincs 
ennek a káprázatos szellemi nagyságnak, 
akinek birtokában más nemzetek egeketverő 
glorialókat emelnének.

Pedig ha a genialis Andrássy Gyula a 
nagyhatalmak közé emelte az erős magyar 
vállra támaszkodó monarchiát, ezen szép 
érdeménél is nagyobb Liszt Ferenc érdeme, 
aki a magyar szellem erejét, fogékonyságát 
és a magas eszmék megvalósítására való 
hivatottságát hirdette apostoli lánglelkével, 
átszellemült müvószetimádásával 1

Különösnek tetszik, hogy e sorok ele­
jére Zichyt irom és Lisztről beszélek.

Amit Lisztről mondunk, minden fenn­
tartás nélkül vonatkoztathatjuk Zichy grófra is.

az, ki most ideiglenes helyiségemet 
felkeresi. A legújabb napernyők, blou- 
sok, gyermekruhák, kez^yük és haris­
nyák á legolcsóbb árban kaphatók :

Ő örökölte Lisztnek nemcsak rajongá­
sát, de képességeit is.

Liszt Ferenc kezéből egyenesen az övébe 
ment át a magyar lyra és Liszt Ferenc 
összecsukódó szárnyai alól merész lendülettel 
röppent ki a világot bámulatba ejtő fiatal 
művész, aki már az első szárnycsapással is 
a Parnassusra emelkedett.

A tájékozatlanság gyakran karöltve jár 
a célzatos félremagyarázással.

Volt idő, mikor a magyar géniusz leg- 
ihlettebb fiát, Liszt Ferencet egyenesen haza­
árulással vádolták.

Ma már enyhébb a megítélés és a hiva­
talos kritika csupán a ravaszkodó tartózko­
dásra korlátozódik, mikor a magyar Gold- 
marktól megvonja a diszdoktorságot.

Még szelidebb, (de nem találóbb) az a 
bírálat, mely vállat von, mikor Zichy Gézá­
ról, mint componistáról beszél, mert:

„...nincsen abban magyar motívum 1“
Nincs jogunk ezt a kérdést feszegetni. 

Végre is, nem mehetünk bírókra azzal, aki 
zöldnek látja a piros szint.

De ugyan erős megtévedés lenne Goethét 
abból a szempontból ítélni meg, hogy vájjon 
jó miniszter volt-e.

Kétségtelen, hogy Zichy Gézának müvei, 
a Dolerestől kezdve, a Gemma táncköltemó- 
nyéig és Roland mesterig, nagyszabású, mély

Zavaczky£eónál, Debrecen
a „BIKÁu-val szemben.
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rályi esküvel szentesített alapot vé­
delmezte és csak megvedelmezm is
akarta volna. . ,Mindegyik kormánynak csak az
volt törekvése, hogy a hatalmat 
minél tovább megtarthassa. E cél­
ból min derűk meghajolt a korona 
és Bécs kívánságainak, melyeket a 
jelentősebb illetve szajasabb part­
belieknek tett Ígéretek, zsíros konc­
adások, továbbá a koronának ki­
tüntetésre való ajánlatok áltál kony- 
nyü volt a mindenre Ament mondo 
többséggel keresztül vinni.

Jó szolgálatok elismeréséül rend,
rang, cim, hivatal, adományozás 
mindig megtette halasat.^

Minthogy a magát 67-es alapon 
lévőnek mondó nemzeti munkapart 
az annyiszor és annyira megsértett 
magyar nemzettel szemben Debre­
cenben felütötte fejét; sót dr Lang 
Lajos meghívott képviselő.] elolt 
mar a III-ik választó kerületben 
programmbeszédjét meg is tartotta,
időszerűnek látom, úgy a 48-as 
függetlenségi választó polgaioknak, 
mfrit az ezen pártból a nemzeti 
munkapártba átsurrant maradiak­
nak egy kis történetet elmondani, 
melyből könnyen meglehet ítélni: 
vájjon mit várhatunk a volt állító­
lag a 67-es alapon állott miniszter­
től és nagy tudásu budapesti egye­
temi professzortól?

Széli Kálmán miniszterelnök­
sége alatt az osztrák kormány a 
magyar nemzeten pénzügyileg eret 
kívánt vágni, s bár a költségveté­
sünk évről-évre s ugyanazon öv­
ben is 29 millió kiadási többlettel 
szaporodott, hogy a jó miniszter­
elnök a korona és az osztrákok kí­
vánságát teljesíthesse, a neinzm 
ellen: annak bizonyítására vállal­
kozott, hogy a magyar quóta eme­
lés igazságos és a tudós professzor 
ur statisztikai adataira hivatkozva

1910 május 11

a Budapesti Hírlap 1899. évi 346-ik
számában közölt nagybeszedeben 
ezeket adja elő: 1868-ib. evben a 
magyar allann bevétel 163 millió, 
az "1897. évi pedig 506 millió volt, 
amely emelkedés 209 százaléknak 
felel meg. Az osztrák bevéted pedig 
1888. évben 272 millió, 1897 pedig 
666 millió, amely emelkedes csupán 
145 százaléknak felel meg. Azt
mondja továbbá: „Ugyanazonevek­
ben Magyarországon a fogyasztási 
adóknál az emelkedes 182, Ausz­
triában pedig csupán 57 százalék 
emelkedés volt. Ánnalfogva a quota 
emelése igazságos.“ Prosit. _

Io-en bizony és a tekintetben, 
ho°-y"ugy állami bevételeink es io- 
gyasztási adóink tetemesen es aiany- 
tálanul magasb százalékkal emel­
kedtek, mint Ausztriában: bzell 
Kálmánnak és a tudós professzor­
nak teljes igaza van; mert ezen 
kormánynak volt egy arany embere, 
aki értett az adók emelesehez es 
kipréseléséhez. Járta az allann 
végrehajtó, vitte a szegény em Jer 
párnáját. Ez nemzeti munka volt!

De az igen tisztelt miniszter­
elnök és tudós professzor urak el­
feledték bizonyítani, egyúttal azt is, 
hogy a magyar nemzet anyagi ja­
vulása, vagyona az osztrákéhoz ké­
pest ugyanazon arányban növeke­
dett-e? Talán a nagy számú kiván­
dorlások bizonyítják ezt az örven­
detes állapotot?... Nem nemzeti, ha­
nem nemzetellenes volt a ti uralma­
tok! Es akik hiú ábrándnak minő­
sítik a 48-as függetlenségi pártnak 
a korona által szentesített törvény­
ben iktatott nemzeti jogok érvénye­
sítése iránti vágyát: azok nem be­
két, hanem az osztrák javára nem­
zet ellen harcot hirdetnek. Ez a ti 
célba vett gyönyörűséges munkátok!

Polgárok, válasszatok'

május 10,
Dr Bakonyi Samu Debrecen 

város Il-ik kerületének független11 
ségi és 48-as párti képviselő jelóJtié 
állandóan Debrecenben tartózkodik 
s itt is fog maradni a választások
lezajlásáig.

Justh Gyula Böszörményben, y
böszörményi függetlenségi és 48-as képvi­
selőjelölt Benedek János f. hó 14-ón tartja 
meg programmbesződót. Ez alkalomra Justh 
Gyula is Böszörménybe utazik, hogy kitar­
tásra buzdítsa a lelkes függetlenségi és 48-as 
párti böszörményi polgárokat. Valószínű, 
hogy a nagynevű vezér ez alkalommal 
Hajdúszoboszlóra is ellátogat.

A választások kiírása. Május tizediké 
van. Az országgyűlés összehívásának tör­
vényben megengedett terminusa. És csodák 
csodája, a hivatalos lap mai száma csak­
ugyan közli is a királyi összehívó kéziratot 
a miniszterelnök két rendbeli körrendeletével 
együtt. A királyi összehívó kézirat teljesen 
megfelel az eddigi sablonnak, de már Khuen 
rendeletéiben igen érdekes és jellemző újítá­
sok vannak. Az első érdekesség az, hogy 
Khuen két rendeletet adott ki, külön a köz­
ponti választmányoknak és külön a törvény- 
hatóságoknak. A központi választmányoknak 
szóló rendeletben a választási eljárást illető­
leg föltűnést keltett, hogy mig úgy Tisza, 
mint Andrássy az 1905. évi, illetőleg 1906. 
évi választások elrendelésekor a részletes uta­
sítások tekintetében az összes előző belügy­
miniszterek példájára közvetlen hivatali elő­
deik rendeletére hivatkoztak. Khuen egysze­
rűen keresztülugrott az Andrássy- féle 1906. 
évi rendeletén és inkább az 1901. és 1905. 
évi rendeletekre hivatkozott. De még sokkal 
nagyobb feltűnést keltett Khuen második 
rendelete, amelyet a közrend megóvása érde­
kében adott ki. Ilyen rendeletet azelőtt nem 
adtak ki és Khuenók is csak azért n.dták ki, 
hogy félrevezessék a közvéleményt. Ok, akik 
annyi erőszakosságot, annyi pressziót - és 
olyan nagymérvű vesztegetést fejtenek ki, 
most szemfényvesztést célzatból rendeletet 
adnak ki, hogy a választópolgárok alkotmá­
nyos jogaikat minden erőszakos befolyástól 
menten, szabadon gyakorolhassák. Igazán 
komikusán hat ez a rendelet.

Tisza Böszörményben is támogat. 
Május hó 16-án tartja a böszörményi munka-

rtékü alkotások; az is vitán felül áll, hogy 
, zenedrámai szigorú elvek követésében ki­
ejtett irói működésében is oly választékos 
is formailag emelkedett, hogy őt bátran leg- 
útünőbb íróink közé sorozzuk; de mind e 
ényoldalát is elhomályosítja az a páratlan 
■s ragyogó művészet, melyet — fájdalom — 
násfól évtized óta elrejt a nyilvánosság élői, 
le mellyel fényes pályafutásában elkápráz- 
atta a külföldet.

Hogy is mondotta volt az ünnepi szo­
lok, aki a Zenede igazgatóságának és taná­
rinak nevében üdvözölte ? .

„Én nem tudok világos szint hozni 
>bbe az amúgy is vakító ragyogásba 1

En nem tudok zengzetet hozni ebbe az
áramló harmóniába.

Én az ellentétek jogán kérek szót!
Visszaélek azok bizalmával, akik névé­

ben poharamat emelni szerencsém van : mi­
kor az epinikia tiszta költészete alá árulást
sikkasztok. , ., , ,

Mindenki irigyli a napbajáro sas szár­
nyalását. , .

De a magasságot ép az értékeli leg­
pontosabban, akinek nem, adatott meg a 
magasságban való időzhetós.

Mit tehet, mit tesz, ha mégis oda-

Belekapaszkodik, belekapaszkodtunk a

fejedelmi madár lendületébe. Hejb 1 Erős 
szárny az 1Elbírta nemcsak a kisszerű terhet ele 
elbírta az egész nemzeti művészetet és fel­
vitte magával oly magasságokba, hogy az 
utánanéző irigységnek megfájdult a látása.

Mikor pedig visszatértünk az égi láto­
gatásból, mikor meg kell szoknunk a rögös 
köznapiság levegőjét, akkor a megtámadot­
tak sóvárgásával kiáltunk a napba vissza­
térő után: , .. _T. . . .

— Mester 1 Rhabbi 1 V így minket is 
magaddal 1 Taníts meg minket is repülni!

És a fohász nem marad felelet nélkül.
A sas visszatér magas otthonába, de 

szárnyalása nyomán világitó felhő gyűl ki, 
vezérlő biztatással.

Kegyelmes uram 1 Éxcellenciád az a 
világitó oszlop, melyet a Géniusz kegye nem­
zetünknek ajándékozott, hogy a csuggedós 
válságaiban el ne tévedjünk. „

Mi, a művészet napszámosai, a művé­
szét kertészei, erőt merítünk abból az em­
berfeletti kitartásból, mellyel Éxcellenciád a 
magyar művészetnek egykor rejtett ösvényeit 
széles diadaluttá tágította, mellyel minden 
világrészeket a magyar szellem előtt meghó- 
dolni kónyszeritett, sőt melynek birtokában 
szembeszállt magával a Végzettel és kicsi 
karta tőle nagy mesterének, Liszt lerenc-

nek dicső örökségét az 
helyre, saját homlokára I“

És mikor Drumár ezeket mondta, 
méltatta Zichy Géza igazi nagyságát, » 
művészt, aki dúsgazdag mágnás Étére se 
dűlő ifjúságának minden percet “ “UVJ 
oltárára hozta áldozatul es törhetetlen 
tássa), emésztő szorgalommal sseiertia meg 
balkezének azt a hallatlan feehmkáL 
az elvesztett jobbkart immár nélkülözhet 
lenné tette. Ne értsenek félre ! fl.

A technika meg világért sem a
V0SZez'iehy Gézát ép az avatta ihletett mű­
vésszé, hogy ezt az emberfeletti készült g
sohasem fitogtatta. rH]-nním mü-De Ítélje meg bárki, mily rajong n 
vészetszeretet, mily mérve a lelki-erő ^ 
ahhoz, hogy valaki puszta aka á.
legyőzni sorsának kegyetlenség é Jának 
gának feláldozásával szerezze 8 ^
azt az eszközt, mellyel Múzsájával

lóghat^ vamkare,lal „» 6-*$;; 
emelni a neki juttatott iste-‘j! *aa b],' emberi
kérkedés nélkül, a leggyötrelmeecDo ^ ftKorxeuos neműi, » ' k ncvét ki
fáradozás árán viszi nemző mélyen-
világba, - annak nemes k bmester szép 
mélyen lehetett bevésve a Nagym^ 
jelszava: Oénie oblige 1 -

iltakniljnnk i móljuktól!
Közhasznú intézmény VÉGH GYULA szüosmester moly-

kétr ellen védő, biztosító és raktározó intézete
FŐ-UTCA 42. sz., az udvarban.
Férfi és női-, városi bundák, úti bundák, szőnyegek, gal­
lérok, karmantyúk MEGÓVÁSÁT bevésett szigorú, szolid
árak mellett eszközli
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• lriltie U. Szabó Lajos programmbe- 
akinek agyontámogatására a fanzeu-

fokdnágymestero Tisza is leutazik Böször'
niénybe.

DEBREGZEN
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P&PP El©k Ksibán,
— május 10.

a nádudvari választókerület független- 
,ei ét «»s képviselőjelöltje: Papp Elek, 

f-g kerületet 26 éven át függetlenségi pro- 
kl mmal képviselte, vasárnap Kábán, a ke- 
grw legszámottevőbb községében tartotta 

* nroerammbeszédét. E nap elé az egész 
meg,Ptrof legnagyobb érdeklődéssel tekintett, 
ft S* Kahaközöéf. dönti el «

ker S Se hihetetlen az a fényes siker, 
mplv e napon Kábán Papp Eleknek osz- 

fXrLzül jutott. Óriási lelkesedés, kulsőso- 
fftiben szokatlanul meglepő, belső tartalmát 
tekintve igaz, őszinte megnyilatkozása a nép 
ÍLaszkodásának a függetlensegi el v és l app 
Élek személye iránt, teszik emlekezetesse
6Zt ^Délelőtt 10 órakor a község főterén 
„víilckeztek a választók, hogy Papp Elek 
•rttsóhez a vasúti állomáshoz vonuljanak. 
AnnMrságot Dulházy Kálmán kerületi 
párjegyző, Bálint Imre, Dede Gábor, Szász 
József körelnökök, K. Nagy Károly, Gál 
István Boda Ferenc és mások vezettek. Meg­
int a község érdemes főbírája: Hegedűs 
Károly és egyik jegyzője : Simon Pál is. Ott 
voltak Kaba összes tanítói es egesz intelli­
genciája is. .

Függetlenségi körökből zászlók alatt 
nagy csoportokban megérkező választok G 
kocsim cs szekérre ültek és mintegy 400 an 
hatalmas zászlós menetben indultak a köz­
ségtől távol fekvő vasúti állomáshoz. Az 
óriási menet, melyet lovas legenyek nyitot­
tak meg, körülbelül egy kilometer hosszú 
vonalat foglalt el. ;

A kábái állomás előtti hatalmas tér ; 
csakhamar szekér-táborrá változott at és a 
riasztók roppant lelkesedéssel várták nép- ;
szerö régi képviselőjük és jelöltjük meg- 
érkezését.

A 11 óra 30 perckor Karcag felől ér­
kező vonattal kellett Papp Eleknek meg­
érkeznie. A vonat hatalmas éljenzés kozott 
berobogott, de Papp Elek nem Ju^ ™eg 
vele. Az állomás körül settenkedő e^y-kót 
munkapárti kortes kaján mosollyal várta 
hogy a hatalmas menet most lapp Elek 
nélkül lesz kénytelen a községbe vissza­
vonulni.

Azonban a váratlan esemény fee.ti 
meglepetés csak nehány pil anatig tartott. A 
vezető emberek megbeszélése alapján 
Juhász Nagy Sándor egy szekér tetejéről 
felhívást intézett a néphez, hogy addig, míg 
Papp Eíek valamelyik következő vonattal 
meg nem érkezik, mindenki helyén mara - 
jón és ne térjen vissza a menet a kozsegoe 
Papp Elek nélkül!

Az egész tábor a legnagyobb lelkese­
dé-sei járult ehhez hozzá. Mindenki helyen 
maradt és egy szekér sem mozdult meg, 
pedig tudták, hogy a legközelebbi von® 
csak 2 óra felé érkezik be. Es mikor 1 app 
Elek közbejött körülmények miatt ezzel a 
vonattal sem érkezett meg, a választok egy­
hangú lelkesedéssel kijelentették, hogy v 
semmi szín alatt nem távoznak innen /1 
Elek nélkül.

Papp Elek végre a 2 óra 53 perckor 
berobogó vonattal a választók viliaio 
kesedése között megérkezett. ,

Eddig az ideig, tehát dele ott 11 óra,- 
tói délután 3 óráig ebéd nélkül, mozama 
lanul, zúgolódás nélkül, lelkesen a o 
várt a 400 kábái választó 71 szekerev . 

Fényesen jellemző, ragyogó pólda_ez_a

nép lelkesedésére, mellyel a függetlenségi 
elvet körülrajongja. _ ,, ,

A megérkező Papp Eleket Dulhazy 
Kálmán kábái tanító szép szavakkal üdvö­
zölte, mely után az óriási szekér-sor, 1 app 
Elekkel élén, lengő zászlókkal indult a köz­
ségbe vissza, ahol az egész lakosság tünte­
téssel fogadta.

Hasonló lelkesedés és példátlan ua8Y' 
számú részvétel mellett vette kezdetét, a 
megebédelósre jutott rövid idő múlva, dél­
után 4 óra után a népgyülés, melyet Jvagy 
Lajos, a párt elnöke lelkes szavakkal nyitott

Papp Elek tartalmas beszédben ösmer 
tette programmját, ugyanazt, melyet 2b ev 
előtt lrrdetett. Hosszasan fejtegette az ónálló 
bank, az általános választójog és a Pr°8rffzI 
szív adórendszer kérdéseit, melyeket tustó 
megvalósitandóknak tart. , Beszédét szun 
nem akaró tetszésnyilvánítás követte.

Majd dr Juhász Nagy Sándor debre­
ceni pártjegyző tartott hosszú beszédet, m y- 
ben méltatta Papp lilék hervadhatatlan 
érdemeit és kifejtette, hogy Papp Eleknek 
nem is kellene programmbeszédet tartania, 
mert az 6 programmja: a múltja. F.®lvlLag°- 
sitotta a polgárságot, hogy a keml®wea f 
munkapárt a pártonkivühseg álarca alá rej 
tőzik. Majd a két szemben álló elv és a két 
személy közötti párhuzam beható megvonása 
után, Papp Elek megválasztására tüzelte a
népet^ Elek még egyszer felszólalt, hogy 
meghatottan mondjon köszönetét azért a 
páratlan ünnepeltetésért, melyben Aaba ko - 
ség egész lakossága részesítette. Ezzel a 
roppant sikerű népgyülés véget C"- ,

A kerületben futó tuzkónt teijedt el a 
kábái fényes sikerű napnak a^hire, me y 
mindenfelé általános oromét és ^sectest 
keltett Ezzel a nappal a nádudvari t a/a. z o 
terűiét sor-v, el Mit 6= Papp Elek haMmas 

1 győzelmét többé semmi sem akadilyoz 
I hatja meg. ________

i Egy betii.
Láng Lajos programmbeszédében mind- 

: untalan Bocskay István nagy 
hivatkozott. A megjelentek kozott ^lanos_ 
meglepetést keltett a labancveroszabadság
hős emlegetése. Úgy látszik, hogy a i 
g-yelmes ur emlékezőtehetsege mar meg­
gyöngült és összecseréli a neveket.

Mert az, akire o hivatkozni aka , 
nem BocsKay, hanem: OcsKay.___ __

i Fisch Ernő diadalutja.
I — május 10.
1 Vasárnap tartotta programmbeszódjót a

hosszupályi-i kerület népszerű Justh-párti 
! jelöltje a kerület két népes községében: Ko-
í "yä,b£ggelS7rSon; indult útnak a jelölt 

Naevlétáról, kisérve mintegy 40 kocsitól,
1 melyen a lelkes nagylótai választópolgárok 
?e/,tnL hpl vpt hoev részt vegyenek sze­retett je^ Vidám hangulatban
érkeztek a hires Konyári sóstóra, hol már 
várta a menetet a kerület minden községé-
161 ÖKépÖvekv°oTutt minden egyes kőz-

StÄ-ä’ jelöltet »község kül­
döttsége hosszú kocsisorral. Mintegy 100 
szekérrel vonult be a menet, kísérve a ko-
z6nséi ‘gjlülésen'mintegy -'«« ember vett 
részt Sass Rózsika egy szép alkalmi költe­
mény elszavalása után virágcsokrot nyújtott 
ft Fisch Ernőnek, ki meghatva mondott kö­
szönetét a lelkes fogadtatásért. Ezután Sass 
István pártelnök megnyitotta a gyűlést. A

jelölt másfólói'ás beszédben fejtegette a ma,
politikai állapotot, kitérjcszkodctt a fugget 
lenségi-párt minden egyes programmpontjára 
s lelkesdejtegetésóvel “integy magával r, 
gadta a hallgató közönséget Szavait több 
szőr megszakította a lelkes éljenzés.

Dacára annak, hogy a közeget 
hónapok óta iparkodnak rémitgetessel, igo- 
retekkel a munkapárt részére megnyerj a 
függetlenségi tábor egyre nő, s a félieveze
tett emberek a programmbeszéd hatása alatt
tömegesen jelentették be csatlakozásaikat a
füg8 AegymóstáFafth°y'József szavai zárták 
be, amely után rövid lakoma volt az érkc
zott vendégek tiszteletére.

Délután Sáránd községébe vonult át a 
népszerű jelölt, kísérve a végtelen ko^isortoh 
Leírhatatlan az a lelkesedés és impozáns 
fogadtatás, amit ez a község kifejtett, hogy 
minél jobban kifejezést adjon a jelolt iránt 
érzett szeretőiének és a törhetetlen ra8a®z" 
kodásnak, mellyel a függetletlensógi zászló
melleMintegy 30 főnyi lovasbandérium vág­
tatva vonult a messziről kígyózó vegtelen 
kocsisor elé, s a jelölt fogatát korbe Lgva, 
zászló lobogtatás és hazafias dalok éneklese 
mellett kísérték a jelöltet a kozség határáig, 
ahol mintegy 40 szekérén kivonult sáránch 
küldöttség óién Gyene Imre Js ifj. Csuka 
Lzjos mondtak üdvözlő beszedeket, mik°z 
ben a tehórruhás lányok virággal halmozták 
el a jelöltet és kocsiját. , , . ■

Innen a két kocsisor egybeolvadva óri­
ási táborként vonult a község szelére, hol 
Egri Albert női dalárdával és lelkes beszéd­
del adott újabb kifejezést a kozs®g ^g®sz- 
kodásának. A most már gyalogtáborrá a a 
kult menet, kísérve a falu apraja és nagyja 
tói folytonos éljenzés közt vonult be a íei.
t0“P a”előtt Török Emiké 
és Egri Eszter szavalat kíséretében csokrot 

j nyújtottak át a jelöltnek, Keresztury József 
‘ ref. tanító pedig lelkes szavakkal üdvözölte 

a függetlenségi eszmék harcosát.gEzután Sz. Tóth Imre pártelnök meg­
nyitotta a gyűlést. Fisch Ernő folytonos 
éljenzés és helyeslés közt, több, mintegy 
órán keresztül fejtette ki programmját és 
bírálta a nemzeti munkapártot. Szavai óriási 
hatást keltettek. A jelenlevő egypár munka­
párti szavazó is önkénytelenul lelkes éljen-
ZóRbeA beszid után lelkes hangulatban vonult 
az óriási tábor Sz. Tóth Imre házához hol 
■I jelölt még egyszer megköszönve a lelkes 
■'ogad tatást, a választókat kitartásra buzdítva,
bUCSAk™ül=.b=n,éda=ira » öriisi terroriz- 
musnak, a függetlenségi tábor egyre nő 
s a Fisch Ernő megválasztatása teljesen 
bizonyos. _____________

Csokonai hatása Petőfire.
*

Aki csak egy kevéssé is belemélyed e 
két lángeszű költőnk müveibe, az nemcsak 
életükben és jellemükben talált sok egyező 
vonást, hanem azt is könnyen észrevette, 
hogy Csokonai számos kisebb-nagyobb nyo­
mot hagyott Petőfi költészetén. — Irodalom­
történetünkben ez régen tudott és elismert 
igazság volt, de hogy miben és mennyiben 
hatott a nagy előd a még nagyobb utódra, 
az nem volt eléggé sem tüzetesen kikutatva, 
sem rendszeresen bemutatva. — Erre a fel­
adatra vállalkozott egy, az Írói világban még 
ismeretlen és minden bizonnyal még fiatal 
ember, Réti Hugó, aki 48 lapra terjedő fu- 
zetben számol be vizsgálódása eredményéről.

3IS0THKA ISTVÁN
építész, építőmester.

mindenrendü épületek tervezését, építését 
átalakítását.

Építési irodája: Péterfia-utca 71.



A rövid tanulmányt mindenki haszon­
nal és érdekkel olvashatja, aki szereti a két 
rokonlelkü költőt és aki szívesen kutatja a 
nagy szellemek ösztönszerü találkozását és 
nyilvánvaló egymásra hatását.

A fiatal szerző nagy buzgalommal ke­
resi a Csokonai nyomait Petőfi müveiben, 
sorra veszi lírai és elbeszélő költeményeit, 
összehasonlítja szerelmi és bordalaikat, ke­
resi természet és szabadságszeretetük közös 
kifejezéseit, majd verselés és előadás szem­
pontjából állítja párhuzamba a két költőt. 
Bizonyos, hogy Réti e célból rendkívüli szor­
galommal olvasta el Csokonainak és Petőfi­
nek valamennyi müvét és bizonyos, hogy 
élénk figyelme sok olyant vett észre, amit 
eddig az irodalomtörtónetirók nem ismertek 
és ami kiegészíti Csokonai és Petőfi viszo­
nyáról való tudásunkat.

Réti újabb bizonyítékait felhasználva, 
még határozottabban mondhatjuk és mi deb­
receniek még büszkébben hirdetjük, hogy 
Csokonai volt Petőfinek egyik tanítómestere 
és hogy Szabolcka nemcsak szépet, de iga­
zat dalolt Csokonait dicsőítő ódájának e so­
raiban :

S mikor Petőfi szilajon berobbant 
Az égi csarnokokba odafent:
Tudom, feléd tárta ki legelőször 
Baráti ölelésre a kezét,
Koszorújából egy marék virágot 
Kitépett és neked nyújtotta át.

SZÍNHÁZ.
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D E B R E C Z E N

K. A.

* Szilassy Etel. Búcsúzott az este a 
debreceni közönségtől a kedves, szeretett pri­
madonna, Szilassy Etel. Pajkosan kedves 
egyéniségével, mindég friss temperamentu­
mos játékával és elragadó, csodás táncával 
sokszor szerzett gyönyörűséget a debreceni 
közönségnek, amelyet — mint a bucsuesti 
lelkes ünneplés is fényesen bizonyítja, — 
teljesen meghódította magának. Az Édes 
teherben lépett fel bucsuzásul, amely darab­
ban egész egyéniségét, friss, pajkos, eleven 
temperamentumát teljes érvényre juttatta. A 
közönség tomboló lelkesedéssel adott kifeje­
zést meleg szeretetónek, amely a búcsúzó 
primadonnát kedves emlékként fogja ki­
sérni.

* Báthory Mária bucsuzása. A szín- 
társulat nagyban készül a „Heidelberg! diák­

holnapi előadására, amelyben Báthory
Mária, a színháznak három éven át kedvelt 
és szeretett naivája búcsúzik el, aki ebbben 
a darabban páratlan sikert aratott a Vígszín­
házban.

* Tanay Frigyes vendégjátéka. A
Vígszínház kiváló művésze két estén át fog 
vendégszerepelni nálunk. Hétfőn, május hó 
16-án Kis cukrosban, kedden Izraelben lép 
fel. Mindkét előadás bórletszünetben, rendes 
helyárakkal adatik. Ez előadásokra a jegyek 
már előre válthatók.

* Góthék fellépte. Vasárnap este 
újból a Góth-pár lép fel nálunk, Bernstein 
világhírű darabjában, a Tolvajban, melyben 
a müvósz-pár nemrég vendégszerepelt és 
kiváló alakításuk még élénk emlékezetünk­
ben van.

* Hahnel búcsúja a színpadtól. Pén­
teken este búcsúzik Hahnel Aranka, több év 
után Sardou szellemes vígjátékéban, Váljunk 
el-ben. Hahnel Aranka, aki búcsút mond a 
színpadnak, ez estén legjobb szerepében lép 
fel és barálai, tisztelői bizonyára nagyobb 
ovációkban fogják részesíteni a búcsúzó 
művésznőt, hogy feledhetetlenné tegyék neki 
ez estét.

* Gyöngyi Jolán búcsúja. Gyöngyi 
Jolán két évi debreceni működése után, csü­
törtökön este tartja bucsufelléptét dr Farkas 
Imre poótikus daljátékéban : Az iglói diákok­
ban. Gyöngyi Jolán, aki előttünk bontotta ki 
szárnyait, most mint kész színésznő távozik

tőlünk. Abban a szerepben búcsúzik, mely­
ben a legnagyobb sikerét aratta.

* Heti műsor. A színház e heti mű­
sora a következő: Szerdán: Heidelberg! diák­
élet. Csütörtökön: d. u. 3 órakor: a Színész- 
iskola fővizsgája. I. Egy kis vihar, vígjáték. 
II. Virágfakadás, vígjáték. III. Nebántsvirág, 
operett. Éste: Iglói diákok. Pénteken: Vál- 
jung el, Hahnel Aranka búcsúja a színpad­
tól. Szombaton: Folt, amely tisztit, Szilas 
Gizella fellépte.

Dal a választásról
Hogyha minden esztendőben 
Választanánk képviselőt,
Szépen állnánk az erkölccsel 
Az ur dicső színe előtt.
Ami szenny és ami szemét,
Mind megleli az ódenót:
S ami nemes hév lobog itt, 
Elbuvik és undorodik.

Hogyha minden esztendőben 
A nemzethez apellálnak,
Tíz óv se kell, s a nemzetből 
Még hírmondót se találnak. 
Fórumokon céda ülne, 
Védbástyákra rongy kerülne,
És olyan bűz szállna szerte,
Az is megful, ki keverte.

Aki szavaz, dróton rántják. 
Becsület, elv: köpedelem.
A kabát, ha jobb szabású,
Benne annál rondább elem.
A tisztesség kész nevetség!
Ki bolond, hogy fejre essék?
Mellt ki dönget, főz gazságot... 
Ide fajult a polgárjog.

Szabadságot ilyen népnek?
Becs mosolyog. Rajta, rajta 1 
Megérett a szolgaságra,
Hitvány lelkű, lakáj fajta. 
Tessék-lássók szemben állnak,
Suba alatt meg paktálnak.
Szép a rúttal, nap az éjjel... 
Vármegyéket osztnak széjjel.

Ez a tied, támogatlak,
Ez az enyém, te itt engem. 
Elsikkasztják az országot 
Hangos szóval, sutba, csendben. 
Jog kell nektek, nemzeti jog? 
Lépes mézből boltot nyitok... 
Emberi jog? Tisza majd ad 
Kutyakorbácst, szájkosarat.

Nincs menekvés, egy csupáncsak : 
Friss milliók tiszta vére.
Kik beérik, ha juthatnak 
Tisztes munka kenyerére.
Vesd szét, vesd szót a zsilipet 
Áldott tenger, és a kiket 
A rothadás csontig evett,
Pusztítsd el e sok szemetet.

Huba.

A város közlése.
Kihirdetik a királyi kéziratokat.

Debrecen, május 10.
Domahidy Elemér főispán ma meghí­

vót küldetett szót a városi törvényhatósági 
bizottság tagjaihoz, amely a bizottság tag­
jait csütörtökön rendkívüli közgyűlésre hívja. 
A meghívónak egyetlen tárgya van:

Az ország főrendéit és képviselőit a f. 
évi junius hó 21. napján megnyitandó or­
szággyűlésre egybehívó s az országgyűlési 
képviselők megválasztására a törvényes ren­
delkezések megtételét elrendelő legkegyel­
mesebb királyi leirat kihirdetése.

Tehát megérkezett a városhoz a királyi 
kézirat, mely a képviselő s a főrendiházat 
összehívja. Ezenkívül megérkeztek a bel-

1910 május 11

ügyminiszter leiratai is, amelyek a vál 
tások idejére vonatkoznak. Az egyik loiT' 
városi tanácsnak, a másik a központi 
lasztmánynak szól. a"

A csütörtök délutáni közgyűlésen a t; 
rályi kéziratot felolvassák. Utána összeül á 
központi választmány s megállapítja a vá­
lasztások napját, amelyek előreláthatólag 
junius 2-án, vagy 3-án lesznek.

KÖZOKTATÁS.
Munkásgimnázisták magánvizsgája

A vallás- és közoktatásügyi minisztérium a 
folyó évi 43286. számú rendeletével meg­
engedte, hogy Asztalos Gyula, Baszek Jó­
zsef, Brünauer Albert, Dobi Sándor, Erdélyi 
Ferenc, Nagy József, Nagy Sándor és Sápi 
Elek munkásgimnáziumi hallgatók a hajdu- 
szoboszlói áll. pol. I., II. osztály tantárgyai­
ból f. tanév végén összevont magánvizsgá­
latra bocsáttassanak. Egyben a folyamodó­
kat a tandíj fizetése kötelezettsége alól fel­
mentette. Felhívom e szerint a nevezett 
hallgatókat, hogy szerdán este 8 órakor az 
Ipartestület tanácstermében jelenjenek meg, 
hogy a további teendőket megbeszélhessük. 
Dr Zalay János, bizottsági jegyző.

Láng és a választójog.
Kérdést intézett lapunkhoz egy olvasó, 

hogy Láng Lajos programmbeszédéből sike­
rült-e kitanulmányoznunk: milyen választó­
jogot követel őexcellenciája ? Miután a ki­
találás feladata emberi erőt felülmúl, egye­
nesen a kegyelmes urat szólítottuk fel, 
hogy nyilatkozzék, hive-e az általános 
választójognak ?

A valóságos, belső, titkos vá­
lasztójogot követelem! — válaszolta őevcel- 
lenciája.

Működik a rendőriéi.
Betiltották az újvidéki nép- 

gyülést.
Újvidék, május 10.

Újvidéken merénylet történt, merénylet 
a politikai szabadság ellen. A rendőrség vak­
merő kezekkel belenyúlt, belekontárkodott a 
tisztességes választási harcba, azon indoko­
lással, hogy a közbiztonságot megóvja. Is­
teni szerencse, hogy nem támadt a rendőri 
intézkedés nyomában zendülés, csak Újvi­
dék nyugodt polgárságának köszönhető, hogy 
a közbiztonsági fegyver visszafelé nem sült 
el. A kitűnő polgárság kifogott a rendőr­
ségen, kifogott a loyális rendőri intézkedést 
helybenhagyó belügyminiszteri rendelet ellen 
is és minden erőlködés dacára meghallgatta 
Justh Gyula riadóját.

Az újvidéki eset részletei a követ­
kezők :

Justh Gyula, a függetlenségi és 48-as 
párt fáradhatatlan elnöke, ma délután J óra­
kor Újvidékre utazott gróf Teleki Arvéa 
támogatására. Justh este 9 órakor erkeze 
Újvidékre. Justh Gyula fogadására óriási 
előkészületeket tettek. — Lelkes PUH 1 
fogadta, s óriási ovációkban rószesitct e 
bevonulása alkalmával. A népgyülés eg>u 
volt, amikor egy rendőrtisztviselő bejei - 
tette a főkapitánynak a népgyülést be j 
rendeletét. A gyűlés rendezői táviratilag 
felebbeztek a belügyminiszterhez, aki szín 
távirati utón jóváhagyta a betiltó 
rozatot. ,,

Justh Gyula erre nagyszámú vála 
polgársággal együtt a tiszteletére ren 
társasvacsorára vonult, ahol mégis m• fe 
tóttá nagyhatású beszédét, amelyben 
kikelt a vakmerő merénylet ellen.
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őrült ember a lángok között.

— május 10.
A közeli Vámospércs község lakossá- 

.. P2v részleteiben igazán borzalmasan tra- 
S„”et torija irgalomban, 
e Szűcs Imre vámospércsi lakosnak, ki 

innlflí? Debrecenbe van behiva gyakorlatra, 
lelevjt ntfy kis leánya. Temetésére, mely 

nxo volt Szűcs Imre hazautazott Vámos­
áéra Temetés után megkezdődött a szó­
ké1 halotti'tor. Szűcs azonban nem sokáig 
maradhatott "odahaza, vissza kellett térnie 
n írecenbe. Nem is sejtette, hogy a nagy 
Staat mellett, gyermekének elvesztésén kí­
vül, odahaza még egy rettenetes csapás
értC Távozása után ugyanis folytatták a 
halotti tort. A házbeliek fölmentek a pád- 
ikra ho»v sonkát, szalonát hozzanak le. 
Eközben az égő gyertyától valahogy kigyú­
rtak a padláson felhalmazott könnyen 
«illékony anyagok. Csakhamar lágban állott 

! a egész ház. A nagy üggyel-bajjal kime­
rült vendégek és az önkéntes tűzoltók 
óriási erőfeszítéssel dolgoztak, hogy a tüzet 
lokalizálják, mert a ház oly veszedelmes he­
lyen van, hogy a szomszédos épületeket is 
a tűz veszélye fenyegette.

A ház pedig egyre erősebben érett, a 
lángok mind magasabbra csapkodtak. A 
háznép jajveszókelve szaladgált összevissza 
az udvaron. Különösen izgatottan viselkedett 
az öreg Szűcs István, Szűcs Imre édes­
apja. Rettentő izgalomban, érthetetlen, za­
varos szavakat kiabálva szaladt fel és alá. 
Egyszerre csak ledobta kalapját, letépte ka­
bátját és vérfagyasztó ordítással berohant 
az égő házba.

A tűz oltásával foglalkozó emberek ré­
mülten látták az öreg ember iszonyú tettét. 
Óriási munka után sikerült kimenteni Szűcs 
Istvánt a lángok közül. Kivezették az ud- 
m. égő ruháját letépték róla. — De ha a 
lángok közül sikerült is megmenteni a sze­
rencsétlen öreget. Szűcs István talán még a 
tüzhalálnál is borzalmasabb sorsra jutott. 
Az óriási izgalmak elvették a szerencsetlen 
aggastyán eszét, megőrült.

A tüzet egész reggelig tartó ember- 
feletti munkával sikerült eloltani. De az öreg 
Szűcs István elméje örökre elborult. Házá­
nak elpusztulása őt is tönkretette. A község­
ben óriási a részvét a szerencsétlen Szücs- 
család iránt, melyet egyszerre három ilyen 
irtózatos csapás sújtott.

Értesítés.
Értesítjük a III. kerület függetlenségi 
és 48-as érzelmű választópolgárait, hogy

Dr KÖRÖSI KÁLMÁN
PÁRTIRODAJA
BATTHYÁNY-UTCA 3. SZ.

alatt (Hegyi-ház) van és hogy az irodá­
ban a választópolgároknak mindennemű 

értesítést szívesen ad
a kerületi pártvezetőség

Komlóssy Lajos
fűszer-, mag- és gazdasági cikkek raktára

Debrcczcn, piac- és 1}atvan-u. sarok.
Telefon 213. Telefon 213.

Ajánl:

Viüaífia,
Minőségét és olcsó árát illetőleg — ver­

seny nélkül.
áózgálic netto súlyban és 98—99 száza­

lék szavatolt minőségben, 
üokan a rézgálicot hordóval együtt adják, to- 
'abbá a szokásos 98 százalék réz-sulfát tar­

talmat nem nyújtják.
juntos érdeke tehát a vevőnek, hogy úgy a 
Üijlfoég. mint a tiszta súly helyességéről az 
-Jru átvételekor meggyőződést szerezzen._

Kiváló tisztelettel

Komlóssy Liajos,

ÚJDONSÁGOK.
— A vármegye közgyűlése.

Holnap csütörtökön délelőtt tartja 
meg Hajduvármegye rendes tavaszi 
közgyűlését. Ma délelőtt készíti elő 
az állandó választmány a hátralevő 
ügyeket, amelyek a holnapi köz­
gyűlés elé kerülnek.

— Áthelyezés. Az igazságügyminisz­
ter Hernády László telekkönyvi vizsgát tett 
kir. Ítélőtáblái irodatisztet a tiszalöki kir. 
járásbírósághoz helyezte át telekkönyveze­
tői minőségben.

— Debrecen fiai a Ludovikában. A 
budapesti Ludoviceumban Debrecen városá­
nak két alapítványi helye van. Ezekre a 
helyekre eddig Vántsa György és Vásáry 
András debreceni ifjak adták be pályáza­
taikat.

— Címadományozás. A király Altmann 
Izidor dr, 3. honvód-gyalogezredbeli ezred- 
orvosnak a törzstiszti elmet és jelleget ado­
mányozta.

— Szobrot egy államtitkárnak. —
Hajdúszoboszló városában kegyeletes moz­
galom indult meg Gönczy Pál elhunyt volt 
kultuszminiszteri államtitkár, a város szülötte 
emlékének szoborral való megörökítése iránt. 
A szép terv keresztülvitelében Hajdúszoboszló­
val egyetemben nagyban buzgólkodik a ke­
rületi Gönezy-egylet, mely a szoboralap ja­
vára való adakozás céljából megkeresi mind­
azon városokat, hol Gönczy Pál valamikor 
alkalmaztatásban volt.

— Nőegyleti közgyűlés. Miután a 
debreceni jótékony nőegylet 1910 május 8-ra 
összehívott közgyűlésére az egylet tagjai ha­
tározatképes számban nem jelentek meg, — 
van szerencsénk az egylet tagjait értesíteni, 
hogy a közgyűlést május hó 21-ikén, azaz 
szombaton délután 4 órakor tartjuk meg a 
nőipariskola helyiségében (Egyháztór o. sz.), 
tekintet nélkül a megjelentek számára. Deb­
recen, 1910 május 10 Veressnó bzathmáry 
Teréz elnök, Konez Ákos titkár.

— Tanítói majális. A debreceni ref. 
tanítók sególyegyesülete május hó 21-én a 
Dobos-pavillonban hangversennyel egybe­
kötött majálist rendez. A műsoron Drumar 
János, Láng Zsigmond, Kovács Janos és 
Szombathy Mária urleány szerepelnek. Mű­
sor után tánc.

— A jótékony Nőegylet majálisa. A 
tavasz ébredésével a legelső tavaszias jellegű 
mulatságot a debreceni jótékony Nőegylet 
tartja meg, amennyiben f. hónap 18-ikán, a 
nagyerdei Dobos pavillonban majálist ren­
dez. A meghívókat az egylet már a napok­
ban szótküldi. Mint a Nőegylet minden mu­
latsága, úgy ez is kedélyes lesz és a rende­
zőség mindent elkövet, hogy feledtesse el ez 
estén városunk közönségével azt a vesze­
delmet, mely ezen napon akkor érhetné a 
világot, ha a Halley-fóle üstökös belero­
hanna földünkbe. Ezen a sejtelmekben gaz­
dag éjszakán ne maradjon senki otthon, ha­
nem siessen ki a nagyerdei Dobosba és ott

vig zeneszó mellett várja be a csodálatos 
égi tünemény elvonulását. A majális este 
8 órakor kezdődik. Belépőjegy személyen- 
íint két korona. Felülfizetósek a jótékony 
célra való tekintetből köszönettel fogad as 
egylet és nyilvánosan nyugtáz.

— Államvasuti kedvezmény a re­
pülőversenyekre. A junius 5-ón kezdődő 
nemzetközi repülőversenyek végrehajtó bi­
zottsága igen nagy súlyt helyez arra, hogy 
a maga nemében páratlan versenyek a vi­
déki közönség részére minél könnyebben 
megtekinthetők legyenek. így első feladatá­
nak tartotta érintkezésbe lépni a kereske­
delmi miniszterrel abban az irányban, hogy 
a versenyt látogató közönség ópugy, mint 
Szent-István-napkor, az állam vasutakon ked­
vezményes jegyekkel utazhassák. A keres­
kedelmi miniszter készséggel tett eleget a 
kérelemnek. így hát a vidékről érkező kö­
zönség a vasúti jegyért fizetett rendes díj 
fejében már megtekintheti a repülőversenye­
ket is, fenntartott helyekről. Az ilyen ked­
vezményes jegyek minden vasúti pénztárnál 
kaphatók lesznek.

— Megőrült a gondok miatt. A sors
nehéz csapásainak szerepcsótlen áldozataSütő 
Zsuzsánna Kölcsey-utca 15. sz. alatti lakos.
A súlyos gondok, nehéz szenvedések elborí­
tották elméjét. A téboly tegnap már oly 
mértékben tört ki szegényen, hogy az orvo­
sok a szerencsétlen asszonyt, mint közveszé­
lyes őrültet az élőhalottak szomorú házába 
szállították.

— Visszavont kérőiem. Az Országos 
Színész-Egyesület kérelmet intézett a tanács­
hoz a színházi helyárak felemelése tárgyá­
ban. A kérelem célja az volt, hogy a pár 
fillérnyi differencia a Sególyegyesület javára 
fordittassék. A kérdésben már állást foglalt 
a tanács is, a jog- és pénzügyi bizottság 
is. A kérvény azonban nem kerül a koz- 

j gyűlés elé, mert az egyesület a kérelmet 
l visszavonta.

— Nagy tűz Böszörmény határában. 
Április 28-ikérői 30-ára virradó éjszakán ve­
szedelmes tűzvész pusztított Hajdúböször­
mény határában. A Zolnai János, Békás- 
korcsma környékén lakó tanyásgazda tulaj­
donát képező hatalmas szónakazal esett ál­
dozatul a pusztító elemnek. Szerencse, hogy 
csendes idő volt és igy az elősiető szom­
szédok segítségével könnyen megakadályoz­
hatták a tűz tovaterjedését. A károsult gazda 
csak tegnap jelentette be a hatóságnak a 
tűzesetet, mely miután alapos a gyanú, hogy 
gyújtogatás történt, megindította a nyo­
mozást,

— Vilmos-huszártisztek lóversenye.
Tegnap délután nagy és fényes közönség je­
lenlétében tartották a Vilmos-huszártisztek 
szokásos évi lóversenyüket. A verseny 5 fu­
tamból állott. Az egyes futamok győztesei 
Teleky Sándor gróf főhadnagy, Baich Péter 
báró hadnagy, Pénzes őrmester, Teleky Sán­
dor gróf és Eszterházy Alajos gróf had­
nagy.

— Botrány az átjáróhidon. Szatmári 
Eszter közveszélyes csavargó, kit Debrecen­
ből kitiltottak és már többször eltoloncoltak 
tegnap este a vasúti átjáróhidon hatalmas 
csődületet okozott. Hangosan, leírhatatlan 
szavakkal szidalmazta az arra járó közön­
séget. Hamarosan olyan csődület tanaac*j 
körülötte, hogy a kocsiknak, is meg kellett 
állani. — Végre is egy rendőrnek kellett 
közbelépni, aki a szabadszája nőszemélyt be­
kísérte a bűnügyi osztályra.

— Talált tárgyak. A belvárosi rendőr- 
kapitányság értesíti a közönségét, hogy két 
darab kézitáska pénzzel, egy karperec, né­
hány darab borotva, két darab zálogjegy, 
egy zacskóban pénz és egy darab mellény 
találtatott. Igazolt tulajdonosai átvehetik a 
belvárosi rendőrkapitányságnál.

— A nap halottal. A tegnapi nap fo­
lyamán az állami anyakönyvi hivatalnál 
a következő haláleseteket jelentették be: 
Faragó Gábor ref. 30 éves, Dobsa Titusz
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ref. 69 éves, Tiba András ref. 46 éves, 
Sohvartz Márton izr. 74 éves, Jankovits 
Margit ref. 3 eve*, Gutli Adolf izr. 72 éves, 
Morzsa Mária ref. 12 hónapos Kohn Jo- 
zsefné izr. 55 éves, Bartba Mihálynó ref.
74 éves, Paliga Anna r. kath. 7 napos, loth 
Juliánná ref. 2 éves, Szabó Mária ret. 1U 
hónapos, Vanger Sándor ref. 2 éves, \ álé 
Ágoston g. kath. 34 éves.

— A budapesti tőzsde esti zárlata. 
Buzakinálat mérsékelt, vételkedv csekély. Bá­
gyadt irányzat mellett 10,000 mtermázsa ke­
rült forgalomba 5—10 fillérrel olcsóbb ára­
kon. Egyéb gabonanemüek nyugodtak. A 
gabonaárak a következők: Búza májusra 
1P76-00, októberre 10.34-00. Rozs októ­
berre 814-00. Tengeri májusra 5-60-00, 
júliusra 5.78.00. Zab októberre 6.48 00, ok- 
tóberre 0 -00 -00. — Repce augusztusra 
13.05-00. ____

— Az Arany-Bika Mulatóban, ma 
kerül bemutatásra a „Takarodó után“ cimü 
bohózat, melyben Ujváry Károlynak a kitűnő 
komikusnak fényes, kacagtató szerepe van.
A szenzációs sikerű, teljesen családi jellegű 
műsor még csak e héten látható. Az e lő - 
edások 9 órakor kezdődnek.

— Kitűnő lövő vadászfegyverek olcsó 
árban eladók. Cim a kiadóban.

— Elismert legjobb fényképek és
minden egyéb, a fényképészet és festészet 
terén létező termékek Vámoser Ödön műter­
mében, Egyház-tér 3. szám alatt, a nagy­
templom mellett rendelhetők. Családi-, vala­
mint alkalmi csoport- vagy bármily másnemű 
felvételek, kívánságra bárhol a műtermen 
kívül, eszközöltetnek. A cég levelező-lap 
különlegessége re olvasóink szives figyelmét 
felhívjuk.

— Legszebb bőr- és szövött keztyük 
Schön Sándornál Piac-utca 12.

— Választási tollakat és jelvényeket 
legszebb kivitelben és legolcsóbban készít 
Dávidházy Kálmán könyvkötészete.

— Színtartó zefirek, kartonok, batis- 
tok, ruhavásznak. Színes és fehér kész nap­
pali férfiingek, kézelők, gallérok. Turista- és 
hálóingek. Női batist fehórnemüek, legna­
gyobb és legszebb választókban Kardos 
Lászlónál Kossuth-utca 9. sz.

— Valódi angol zsphir ing újdonsá­
gok Aszmann Ferencnél, Piac-utca 27.

— Legújabb divatu férfi ruhák kó 
szülnek Szabó László férfi szabó üzle­
tében (Szóohenyi-u. 1.)

— Antalfy jegyirodája újabban az 
Arany-Bika-orfeum Royal-kabaró és az Ura- 
nus-szinház jegyeit is kezeii. Telefon 612.

— Divat Szalon és az Elite legújabb 
számai állandóan kaphatók Antalfy könyv- 
kereskedésében.

Mindketten nagy sikert arattak. V adón a 
helyből való ugrásban (2 96 m.) első dijat. 
Szabó Béla pedig a diszkoszvetósben (30 40 m.) 
harmadik dijat nyerte el.

május 11.

táviratok.
Khuen és Lukács ölelkezése.

A trónörökös parancsolta
Budapest, május 10. A VII. kerületben 

Márkus József munkapárti jelölt bankettjén 
Khuen-Héderváry nagy beszédet mondott, 
amelyben szolidaritást vállalt Lukács Lász­
lóval, akit szerinte jogtalanul támadnak azért, 
mert annak idején a Justh-párttal tárgya­
lásokba bocsátkozott, Khuen beszéde nagy 
feltűnést keltett. Előkelő politikai körökben 
azt beszélik, hogy Khuen a trónörökös egye­
nes kívánságára tette meg nyilatkozatát, 
amit ha nem tett volna meg, Bócsben fel­
tétlenül elejtették volna.

Andrássy nyílt levele.
Budapest, május 10. Gróf And­

rássy Gyula nyílt levelet intézett a 
kassai választókhoz, amelyben ki­
jelenti, hogy nem vállalja a jelölt­
séget. Erősen támadja a kormányt 
azért, mert a koalícióról oly lesújtó 
ítéletet mondott. A koalíció fölött 
ítélkezni csak a történelem feladata 
lesz.

Meggyilkolt csábitó.
Temesvár, május 10. A temesmegyei 

Petrovány község határában meggyilkolva 
találták Vlassina Tamás gazdalegényt. A 
nyomozás megállapította, hogy a gyilkossá­
got Popa Miklós gazda és édesapja követ­
ték el, mert Vlassina elcsábította Popa fe­
leségét.
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A kiváló bór- és lithlumos gyógyforrás

SÄLF&TQR
mm- ée hélyagbsjoknál. kössvénynél, érakor- 
betegségnél, vbrnenynel és hurutéi bántal- 

maknái kitűnő hatású.
Terusésaetes vasasat*» savaaravls.
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SPORT.
Lövőverseny. A debreceni Polgár Ló- 

vészegyesület f. hó 16-án, pünkösd másod­
napján gömblövő versenyt rendez, miért is 
az érdekelteket ez utón hívja fel jelentke­
zésre. A résztvenni szándékozók jelentkez­
hetnek e hó 14-ig a Lövészegyesületben.

Debreceni athléták diadala. A Ma­
gyar Athletikai Klub tegnap tartotta meg 
Budapesten junior versenyét. A versenyen 
részt vett a debreceni Tornaegyesület két 
tagja is, dr Vadon Géza és Szabó Béla.

Molnár Ferencz
Zádor Lajos utóda női dívattermében

A nyári idény újdonságai, Nyers 
selymek Japán chantungok, fran­
cia foulard és pongék, delainek 
battistok, Angol vásznak, Madeira 
:: hímzések :.

selyem éslöszter női jelöltök, blousok
dús választékban megérkeztek.

Molnár Lajos
szőllöbirtokos Nagyvárad.

Ajánlja szőllőhegyi pincéjéből 
saját termésű nagyváradi
PV* borait
100 literen felüli mennyiségben a 
vevő hordójában, esetleg kölcsön 
hordóban

1998. évi fehér pecsenyebor, lickt. K 42 - 
1908. évi piros, iirmös, hekt. K 50 - 
1906|8.évi remek vörös Carbinet 

gyógybor hektója . . . R 85-
Ugyanott érmelléki 1908-as asztali 
fehér bor 500 literen felül hektolite­

renként 34 kor.

OLCSÓ ÍRÓGÉPEK I
Minden rendszerűek, kitűnő állapotban, jót­

állással adatnak el.

„MERCUR“
összes rendszerű Írógépek műszaki vállalat 

cégnél. Speciális javító műhely!

ADLER
elsőrangú gyártmány, teljesen látható irásu 

és legnagyobb átütő képességű

ÍRÓGÉP
kizárólagos képviselet: Oebreczsn és Hajdumegyére.

valamennyi rendszerű Író. és sokszorosító 
gépekhez I

COPYING OFFYCE1 gépíró, másoló és sok­
szorosító iroda. Telefon 5—40.

Debrecen Arany János-u. 2.
15 Bejárat a Il-ik kapun.

francia Deli»
újdonságaink

óriási választékban 
raktárra érkeztek

BosznayJ.ésTársa
divatáruházában

Debreczen, Kossuth-u.5.

Mindenféle szőnyegei
Agy- és asztalterítők, 
Flanell takarók, Füg­
gönyök, Divántaka 
rók, Viaszos vászon

!! LINOLEUM!!
óriási raktára

Donoqán n Somossy
Kistemplombazar,
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ANYÁM!
édes anyám, jöjjön velünk s 

^ vegye meg a pünkösti ruhái

‘ noiuii i
cs. és kir. udv. szállító cégnél,

mert iskolatársaink is onnan 
kapják s nagyon elegánsak.

Paio-utoa 51. sz.
(a Főpostával szemben)

i ciiri tessék vigyiui!

<2>

Iczipótti^^

írr

231 1910. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. jbiróságnak V. 166/2. 

1910. szánni végzése folytán közhírré tétetik, 
miszerint Albert, Kulin és társai debreceni 
lakosok részére 84 korona—fillér tőke, ennek 
1909. évi november hó 27. napjától számítandó 
5°/0 kamatai és az eddig összesen 49 korona 
66 fillér perköltség erejéig, 1910. évi január 
hó 20-án biróilag felülfoglalt és 1244 korona 
— fillérre becsült tehén, gazdasági felszere­
lések és bútorokból álló ingóságok 1910. évi 
május hó 14-én, délelőtt 9 érakor kezdetét 
veendő és Ujföld Apafája, Hadházi-ut 7. és 
Petőfi-tér 6. megtartandó nyilvános bírói ár­
verésen a legtöbbet ígérőnek azonnali kész- 
pénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatok részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debrecen, 1910. évi április hó 6-án.
Ol&la. Géza,

bírói kiküldött.

Keskenyvágánju vasnti anyag
4000 m. sin és hordozható vágány, bil­
lenőkocsik, ki* érők és fordítók jutányo­
sán átadók. Érdeklődők írjanak „M4320“ 
jelige alatt HŐSSÉ RUDOLF hirdető 

irodájába, Budapest, Nádor-u. 11.

MEGHÍVÓ.
A Debreceni Kerületi Munkásbizt. Pénztárinak

1 én d. e. 10 órakor, határozatképtelenség esetén pedig 1910 május hó 29-én d. e.
:or az Ipartestület dísztermében (Siinonfify-u. 1. sz. II. emelet) tartandó

)) , , _
V9I0. évi május ho 22

10 órakor

rendes évi közgyűlésére.
Tárgysorozat

1. Elnöki megnyitó, a közgyűlés szabályszerű egybehivásának igazolása, a határozatképességnek
megallapitasa. köz ülés jegyzőkönyvének vezetése és hitelesítése iránti intézkedés. .

3 Á pénztár 1909. évi zárszámadásának és mérlegének, valamint az ezekre vonatkozó í^jzgatosagi, 
tőorvosi és felügyelő-bizottsági jelentésnek tárgyalása és ezzel kapcsolatban a felmentveny iránti határozat.

f il ÍZ: SSll a fölött, hogy a pénztár a tagok
orvosi gyógykezelését állandóan alkalmazott (fix fizetésű) orvosokkal, vagy orvosok kijelölésével, avagy sza
0-vos-valasztással óhajtja-e rendes éa póttagoknak, választott bírósági ülnököknek és
helyettes ülnököknél, valamint az országos pénztár közgyűlési rendes es potklkuldotteinek megválasztása.

VéLlasztandólc:
c) A választott bíróságba: külön a munkaadók és külön a 

toltak részéről:
30 ülnök és 15 helyettes ülnök, ..................

mindkét részről tehát összesen 60 ülnök és 30 helyettes ulnók
d) Országos pénztári közgyűlési kiküldöttül külön a munkaadók és 

' külön a biztosítottak részéről:
1 rendes és három pótttag az ipari csoportból,
1 rendes és 3 póttag a gyári csoportból,
1 rendes és 3 póttag a kereskedelmi csoportból, 

minkét részről tehát összesen 6 rendés és 18 pótkiküldött.

biztosi-
i) Ae Igazgatóságba: külön a munkaadók és külön a biztosítottak 

részéről:
5 rendes és 5 póttag az ipari csoportból
3 rendes és 3 póttag a gyári csoportból
2 rendes és 2 póttag a kereskedelmi csoportból, 

mindkét részről tehát összesen 20 rendes és 20 póttag;
b) A felügyelő-bizottságba: külön a munkaadók és külön a biztosí­

tottak részéről:
3 rendes és 3 póttag,

zabátok 22 §-aSérfeímébon a kellő időben'bSkezeti indítványok tárgyalása. 
Debreczen, 1910 május hó 8-án.

A debreczeni kerületi munkásbiztositó pénztár igazgatóságának üléséből:
hi,,,. „ Dúsa József,ü«vidhózy Hóiméin, igazgató.
V1 'tudnivalók I A közgyűlésen csak a kikü.dö.tek vehetnek részt, a részvéteire va.6 jogosultságukat azonban ék i, a réazükre megküldött igazol-
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debreczen

PRO HIRDETÉSEK. *♦
10 szóig 40 fillér, azontúl min­
den szó 4 fillér; a legkisebb 
<44 hirdetés 40 fillér. ►► "

Levelezés.
Levele van a kiadóban és a hivatalos 

órák alatt átvehetik:
„Türelmetlen“.____________________ —
Olvasható irásu leányka naponta ké 

órai jól honorált mellékfoglalkozást nyerhet- 
Levelet a kiadóból „7. számú hordár“ továbbit.

Ajánlat.
Ha nincs pénze és szüksége van vászon

asztalterítő, szövet- és csipke-függönyre futó 
és natrv szőnyegre. Paplan és flanell takaiók, 
férfi- és női felöltők, kész férfi, fiú öltönyre, 
vagy tükör, kép és bútor csekély ha™ vágj 
heti részletre. - Városi, megyei és állami 
tisztviselők kedvezményben részesülnek.
Tisztelettel KAISER SALAMON. Hatvan-u. 2
Hatvan-u. 2. Telefon 685.________________

A legjobb Ízű aromás pörkölt kávé Fél- 
egyházynál kapható. Vülanyüzemü kávépor- 
kőidé a kirakatban Piac-és Miklos-utca sarok.

Hontlrozás, szmirna nyírás, valamint 
bármilynemü kézimunkák jutányos árban 
készíttetnek Csonka-u. 4. szám alatt._____ _

Telegdy Sóstó fürdő — mely rheumás 
bántalmak ellen kiváló gyogyhatással bír, —
megnyílt. ______ __ ____ .----------

VUlanyosengők bevezetése, évi jókarban 
tartása legjutányosabban Molnár Testvérek-
nél, Egyház-tér 8._______________ _____

Veszélymentes Oabsrotválkozó készülé­
kek 1 pengével K 2"50, 6 pengével, 12 élű 
K 6‘50 MÁRTON GYULA divat- és harisnya- 
áru üzletében Piac-utca 9.

állói
KURInn uiuua vivsuívi. -----
ékszerésznél Plao-n. 42. Órajavitások ponto­
san és jótállással készülnek.

MEGLEPD 5Z1HTE CSODÁLA­
TOS BYD6YEREDMÉHVEK A

RPIAMÄSI
IITHIUMGYÚGYVII-

bélhántalmaknáloda-
nútiLasthma.bronchwk,
kösíomydsJtugijsams 
diathesis sseteibm.

Debreczenben kapható"
KONTSEK GÉ2A

f főszer- és csemege kereskedésében 
5 DEBRECZEN, Kossuth-utca.

1910 májUs íi

HIRDETÉSEK
fölvétetnek a kiadóhivatalban, gr 

Dégenfeld-tér 2. szám alatt.

Olcsó eladásért, három évi bortermés 
Diószegrfil hazahozatott. Hatvan-utca 4.

Jó karban levő férfi íróasztal, könyv- 
szekrény és két arany keretes Othelió-kép 
helyszűke miatt jutányos árban eladó. Meg­
tekinthető Darabos-u. 5. emelet.

Kereslet.
A szilágyságban egy ember kiszolgáló- 

nak jó fizetéssel felvétetik. Cim a kiadóban.
Tanuló fin és leány MÁRKUS MIKSA

I-bő debreceni sapkagyárába fizetéssel fel­
vétetik. __________ ____________ _ , ...

! 1 TTicLonság !!
Valódi édes, nemes csemege rózsapaprika,

kilója 3 kor. - fillér.
Valódi félédes rózsapaprika, kilója 2 so k 

Gulyás (juhász) paprika kilója 2 - k 

Legfinomabb szegedi tojásos tarhonya,
apró vagy nagy szemű, kilója T10 K

Szegedi prima szalámi
4 korona 30 fillér.

Árúim vegy tisztaságáért szava­
tolok.

Táborszky A.
paprikakereskedő

dS SE JE «4- RE J»<
Kereskedőknek engedmény.

iiJhönix
—- biztosító-társaság
irodahelyiségeit 1910. évi május hó 1-től 
* a Tjuugária-épület II. emeletére« 
(Bejárat yirany ]ános-utca 2. sz. a.)

helyezte át.

Egy szelvény 310 m.
hosszú 

elegendő teljes férfi­
ruhához)

(kabát, nadrág és mellény)
ára csak

1 szelvény 
1 szelvény 
1 szelvény 

• 1 szelvény 
1 szelvény 
1 szelvény 
1 szelvény

Újdonságok
női kosztüm szövetekben 

franczia delainekben, ’

ruhavásznak és 
zefirekben.

Nagy választékban kapható

Szabi Lajos Piai
cégnél

Debreczen, Rózsa-u. I.

Valóói brnnni szövetek
az 1910. évi tavaszi és nyári idényre.

7 korona 
10 korona 
12 korona 
15 korona
17 korona
18 korona 
20 korona

Eny szelvényt fekete szalonruhához 20 koronáért 
éDDUKY felöltő-szöveteket, turista-lodent, selyem- 
kamgarnt gyári árakon küld a mindenütt ismert, 

megbízható és szolid posztógyár! raktár

Siegel Imhof, Brünn, ill.
Minták Ingyen ée bérmentve.

Nagy előnyére saolgál mindenkinek, ha szövet- 
szükségletét dlrecte a gyártáshelyén Slegel- 
Imhof cégnél rendeli. Óriási forgalma miatt állan­
dóan a legnagyobb választék a legújabb szöve­
tekből. Ssabott, legolcsóbb árak ! Bármily kis 
megrendelés teljesítése szigorúan mintahü és 
176 figyelmes.

Akinek
rheomája, ischiassa, köszvénye, 
idegbaja van, annak szívesen adok 
ingyen felvilágosítást erről, hogy 
hogyan szabadultam meg ezen 

bántalmaktól.

BAYER KÁROLY.
Illertissen (Bayer.)

Napernyői,
divatkelmék, sely­
mek, csipkék, díszí­

tések
gyönyörű választékban.

DEBRECEN,
Kist am plombazár

Csodaszép
ékszerek,]

Kitűnő
ZSEBÓRÁK,!
jótállás mellett legolcsóbban

Rose Desső|
közkedvelt óra és ékszerüzletében

elegáns arany Jérfi- és női láncok;
Jótáll ásmellett! Legolcsóban.
Gyönyörű ezüst- és ohlnaezflst aj 

tárgyak.

Nyomatott Drbreezon ?s. kir. város könyvnyomda-vállalatánál.


